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Умоўныя абазначэнні:
  — Намалочана збожжа, тысяч тон;

  — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

  — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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НА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЕ 
ЎЗЯ ЛІ СЯ ЗА КУ КУ РУ ЗУ

Бе ла рус кім аг ра ры ям за ста ло ся ўбраць 4,4% па сяў-

ных пло шчаў. Згод на з апе ра тыў най ін фар ма цы яй 

Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня на 

1 ве рас ня з па лёў кра і ны ўбра на 7425,8 ты ся чы тон 

збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур. Ся рэд няя ўра-

джай насць скла ла 35,7 ц/га.

Па вод ле ін фар ма цыі ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы 

і хар ча ван ні Го мель ска га абл вы кан ка ма, у воб лас ці па ча-

лі ма са вую ўбор ку ку ку ру зы на сі лас. Гэ тым зай ма юц ца 

сель гас ар га ні за цыі ўсіх ра ё наў. Да 1 ве рас ня яна ўбра ная 

з 27 ты сяч га, або з 11,1% па сяў ных пло шчаў. Уся го аг ра-

рыі на рых та ва лі больш за 660 ты сяч тон зя лё най ма сы пры 

ся рэд няй ура джай нас ці 244 ц/га. Сё ле та па се вы ку ку ру зы 

на зя лё ную ма су ў рэ гі ё не бы лі па шы ра ны на 10 ты сяч га 

і за раз скла да юць 244,2 ты ся чы. Пры гэ тым спе цы я ліс ты 

ска ра ці лі пло шчы ўгод дзяў пад се на жаць і во ры ва, пра дук-

цый насць якіх ва ўмо вах за суш лі ва га на двор'я ў апош нія 

га ды бы ла ніз кай. 

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ПРЭ СТЫЖ 
І ПЕРС ПЕК ТЫ ВА

— Па ча так но ва га на ву чаль на га 

го да — гэ та заў сё ды но выя над зеі, — 

ска заў Прэ зі дэнт, звяр та ю чы ся да 

на ву чэн цаў ка ле джа. — Гэ та но выя 

маг чы мас ці, но выя ад крыц ці. Асаб лі-

ва важ ны сён няш ні дзень для пер ша-

курс ні каў. На пе ра дзе ў вас яр кі, ці ка вы 

і ра зам з тым вель мі ад каз ны пе ры яд. 

Вы ўжо зра бі лі свой пер шы сур' ёз ны 

крок у жыц ці — вы бра лі пра фе сію — 

са праўд ную пра фе сію, ра бо чую.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў: га-

лоў ны рэ сурс лю бо га прад пры ем ства — 

не аб ста ля ван не, якім бы су час ным 

і вы со ка тэх на ла гіч ным яно ні бы ло, а 

лю дзі. Ра бо чы-пра фе сі я нал ні ко лі не 

за ста нец ца без спра вы. Ён бу дзе за-

па тра ба ва ны заў сё ды, і по пыт на та кіх 

спе цы я ліс таў па ста ян на рас це.

— Усё больш ма ла дых лю дзей усве-

дам ля юць, што пра фе сій ная аду ка цыя — 

гэ та прэ стыж на і, са мае га лоў нае,

вель мі перс пек тыў на, — ад зна чыў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Што год 

больш за трэць вы пуск ні коў школ вы-

бі ра юць лі цэі і ка ле джы ў якас ці пер-

шай сту пе ні пра фе сій на га кар' ер на га 

рос ту. Сё ле та на пе да га гіч ным са ве це 

мы пры ня лі ра шэн не аб тым, што і пры 

па ступ лен ні ў ВНУ мы бу дзем ад да ваць 

пры яры тэт тым, хто па спра ба ваў, што 

на зы ва ец ца, на зуб бу ду чую пра фе сію, 

хто ў лі цэ ях і ка ле джах зра біў свае пер-

шыя кро кі.

— Аду ка цыя па він на ары ен та вац-

ца на па трэб нас ці эка но мі кі, — за явіў 

Прэ зі дэнт. — Трэ ба рых та ваць тых 
спе цы я ліс таў, якія сён ня за па тра ба ва-
ны ў на шым жыц ці. Да сяг нуць пос пе ху 
ва ўмо вах жорст кай кан ку рэн цыі на ша 
кра і на змо жа, толь кі скан цэнт ра ваў шы 
ўвесь ін тэ ле кту аль ны рэ сурс на ства-
рэн ні вы со ка тэх на ла гіч ных, на ву ка -
ё міс тых прад пры ем стваў і іна ва цый ных 
га лін.

Па сло вах кі раў ні ка кра і ны, жыц цё ва 
не аб ход на за бяс пе чыць ква лі фі ка ва-
ны мі ра бот ні ка мі та кія сфе ры, як бу даў-
ніц тва, пе ра пра цоў чая пра мыс ло васць, 
ма шы на бу даў ніц тва:

— Пры чым нам па трэб ны не прос та 
«ра бо чыя ру кі», а май стры сва ёй спра-
вы, якія сва і мі ру ка мі бу дуць ства раць 
дэ та лі, вуз лы, ме ха ніз мы — сло вам, 
кан ку рэн та здоль ныя та ва ры заўт раш-
ня га дня.

Прэ зі дэнт рас ка заў на ву чэн цам ка-
ле джа, што ня даў на яму па ка за лі но вы 
кам байн «Па лес се».

— Доб рая тэх ні ка, ні чым не са сту-
пае ім парт ным ана ла гам, — кан ста та-
ваў ён. — Але нам па трэб на, каб яна не 
прос та не са сту па ла, а пе ра ўзы хо дзі ла 
тэх ні ку кан ку рэн таў. Ідэі і на пра цоў кі 
ў на шых кан струк та раў ёсць, але, каб 
яны на бы лі рэ аль ныя аб ры сы, па трэб-
ны аду ка ва ныя ра бо чыя, лю дзі, ад да-
ныя сва ёй спра ве.

У пад рых тоў цы та кіх кад раў вя ду чая 

ро ля ад во дзіц ца пра фе сій на-тэх ніч най і 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі.

— Мы раз гля да ем яе як шко лу фар-

мі ра ван ня пра фе сі я на ла, гра ма дзя ні на, 
па тры ё та, — за явіў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. — Бо ра бо чы ча ла век, як ні хто 
ін шы, цэ ніць да сяг нен ні свай го ка лек-
ты ву, прад пры ем ства, сва ёй кра і ны, 
цэ ніць мір і даб ра быт.

Звяр та ю чы ся да вы клад чы каў, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што іх 
за да ча за клю ча ец ца не толь кі ў пад-
рых тоў цы спе цы я ліс таў, але і ў вы ха-
ван ні гар ма ніч най асо бы.

ПРАК ТЫ КУМ 
ПА ЭЛЕКТ РА КА РАХ

У ка ле джы, да рэ чы, ёсць ла ба ра то-
рыя ды яг нос ты кі, дзе на ву чэн цы вы -
ву ча юць элект ра ма бі лі роз ных ма рак — 
іх спе цы фі ку, бу до ву. Лі та раль на
дня мі тэ ме раз віц ця элект рат ранс пар ту 
ў кра і не — у пры ват нас ці, элект ра ма-
бі ляў — бы ла пры све ча на ра бо чая су-
стрэ ча кі раў ні ка дзяр жа вы. Без умоў-
на, учо ра яму бы ло асаб лі ва ці ка ва 
па гля дзець, з чым пра цу юць бу ду чыя 
кан струк та ры ай чын ных элект ра ка-
раў. Прэ зі дэнт пры знаў ся, што для 
яго га лоў нае ў та кім аў та ма бі лі — на-
дзей насць, бяс пе ка і даў га веч насць. 
Да ру чэн не Аляк санд ра Лу ка шэн кі: да 
за пус ку Бе лА ЭС у кра і не па він ны быць 
і спа жыў цы та ко га та ва ру, як ай чын ны 
элект ра кар, і — аба вяз ко ва — інф ра-
струк ту ра.

Пад час на ве дан ня на ву чаль най 
уста но вы кі раў нік дзяр жа вы за слу хаў 
дак лад пра стан сіс тэ мы пра фе сій най 
аду ка цыі ў Бе ла ру сі. Так, за раз у нас 
ідзе яе ап ты мі за цыя. Атры маць ся рэд-
нюю спе цы яль ную, пра фе сій на-тэх-
ніч ную аду ка цыю мож на ў ка ле джах, 
ка ле джах пры ВНУ, пра фе сій ных лі-
цэ ях. Пла ну ец ца зра біць адзі ны тып 
уста но вы ў гэ тай сіс тэ ме — ка ледж. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад тры маў та-
кую пра па но ву.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ЭКА НО МІ ЦЫ ПА ТРЭБ НЫ 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛЫ

ДЗЕНЬ ВЕ ДАЎ — 
СВЯ ТА ДЛЯ ЎСІХ

Прад стаў ні кі ўла ды на ве да лі 1 ве рас ня шко лы і ка ледж
Спі ке ры абедз вюх па лат бе ла рус ка га пар ла мен та на ве да-
лі ўста но вы аду ка цыі і зра бі лі па да рун кі на ву чэн цам.

Так, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ па бы ваў у Мін скім дзяр жаў ным ка ле-

джы элект ро ні кі. Та кі вы бар быў зроб ле ны не здар ма. Па яго 

сло вах, за па тра ба ва ную пра фе сію ў на шай кра і не мож на 

атры маць не толь кі па за кан чэн ні ВНУ. «У на шай эка но мі цы

за па тра ба ва ныя, я ска заў бы, у вя лі кіх маш та бах вы со ка-

ква лі фі ка ва ныя кад ры з пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыяй. Гэ та фак тыч на тыя ж ін жы не ры, 

тыя ж спе цы я ліс ты, вель мі бліз кія па ўзроў ні ве даў да ўні-

вер сі тэц ка га», — лі чыць се на тар.

Спі кер верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та мяр куе, 

што яшчэ ня ма ла трэ ба па пра ца ваць для та го, каб да па маг чы 

ма ла до му ча ла ве ку, які за кан чвае шко лу, вы зна чыц ца, дзе яму 

ву чыц ца, дзе яму пра ца ваць. «Ча сам я ба чу, што мы не да пра-

цоў ва ем у гэ тым пла не. І на слы ху мод ныя пра фе сіі — пра гра-

міст, юрыст, эка на міст, ды зай нер», — ка жа пар ла мен та рый. 

Пры гэ тым у Бе ла ру сі вель мі за па тра ба ва ныя, на прык лад, 

ін жы нер ныя кад ры, якія по тым пра цу юць над ства рэн нем пра-

дук цыі, здоль най кан ку ры ра ваць на су свет ных рын ках.

Мі ха іл Мяс ні ко віч ад імя верх няй па ла ты бе ла рус ка га 

пар ла мен та пе ра даў ка ле джу гра шо вы сер ты фі кат, срод кі 

яко га пла ну ец ца на кі ра ваць на на быц цё аб ста ля ван ня для 

кам п'ю тар на га кла са.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, стар шы ня Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду, пры няў удзел у свя точ най 

лі ней цы ў ся рэд няй шко ле №2 го ра да Док шы цы Ві цеб скай 

воб лас ці. Спі кер ад зна чыў, што аду ка цыя — гэ та пры яры тэт 

дзяр жаў най па лі ты кі Бе ла ру сі. «Мы ра зу ме ем, што ад ста ну 

аду ка цыі за ле жыць эка но мі ка кра і ны, даб ра быт на шых гра-

ма дзян, ста біль насць у гра мад стве і бяс пе ка ў дзяр жа ве. 

Та му пы тан ням аду ка цыі ўдзя ля ец ца вя лі кая ўва га», — ска-

заў ён.

Дэ пу тат так са ма ад зна чыў, што па пы тан нях удас ка на-

лен ня аду ка цыі дэ пу та та мі ўжо шмат зроб ле на. «Пры ня-

та вя лі кая коль касць за ка на даў чых ак таў, якія да ты чац ца 

раз віц ця аду ка цыі. У 2010 го дзе мы ўжо ка ды фі ка ва лі ўсе 

гэ тыя за ко ны і ства ры лі вель мі са лід ны да ку мент — Ко дэкс 

аб аду ка цыі. Та ко га да ку мен та ня ма ні ў ад ной кра і ны на 

пост са вец кай пра сто ры», — кан ста та ваў спі кер. Ула дзі мір 

Анд рэй чан ка ад зна чыў, што ця пер ідзе ак тыў ная ра бо та над 

но вай рэ дак цы яй Ко дэк са аб аду ка цыі.

У па да ру нак ад дэ пу та таў На цы я наль на га схо ду шко ла 

атры ма ла тэ ле ві зар.

Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй КА БЯ КОЎ узяў удзел 

у свя точ най лі ней цы ў Лі ноў скай ся рэд няй шко ле Пру жан ска-

га ра ё на. «Ад на з га лоў ных за дач, якія ста віць кі раў ніц тва 

кра і ны, за клю ча ец ца ў тым, каб кож ны школь нік, дзе б ён ні 

ву чыў ся, ні жыў, меў ад ноль ка вы до ступ да якас най аду ка-

цыі. Каб кож ны ву чань меў роў ныя з ін шы мі маг чы мас ці па 

атры ман ні аду ка цыі, а ўзро вень яго пад рых тоў кі ні ў якой 

ме ры не за ле жаў ад ма ё мас на га ста но ві шча, мес ца жы хар-

ства і ін шых фак та раў. Кож ны ча ла век па ві нен раз віць свае 

здоль нас ці, а мы — за бяс пе чыць яму та кую маг чы масць», 

— пад крэс ліў Анд рэй Ка бя коў.

На па мяць пра на вед ван не ўста но вы аду ка цыі кі раў ні ком 

ура да ёй за ста нуц ца два но выя тэ ле ві за ры.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
У Ке ніі ад мя ні лі вы ні кі 
прэ зі дэнц кіх вы ба раў

Вяр хоў ны суд Ке ніі ўпер шы ню ў гіс то рыі кра і ны ану-
ля ваў вы ні кі прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Суд спа слаў ся на па-
ру шэн ні пры іх пра вя дзен ні і 
па ста на віў, што но выя вы ба-
ры трэ ба пра вес ці на пра ця гу 
60 дзён. У мі ну лым ме ся цы 
вы бар чая ка мі сія аб вяс ці ла 
пе ра мож цам вы ба раў Уху ру 
Ке ні я та, для яко га гэ та быў 
бы ўжо дру гі тэр мін прэ зі дэнц тва. Кан ды дат ад апа зі цыі 
Ра і ла Адзін га сцвяр джаў, што ін тэр нэт-сіс тэ ма вы бар-

чай ка мі сіі бы ла ўзла ма ная, каб паў плы ваць на вы ні кі 

вы ба раў.

Ура ган «Ір ма» ўзмац ніў ся 
да не бяс печ най ка тэ го рыі

Ура ган «Ір ма» ў Ат лан тыч ным акі я не ўзмац ніў ся да не-

бяс печ най 3-й ка тэ го рыі з пя ці і на кі роў ва ец ца да Ка рыб-

ска га ба сей на, па ве да міў На цы я наль ны цэнтр па па пя рэ-

 джан ні ўра га наў ЗША (NHC). Ура ган зна хо дзіц ца за 

1,1 ты ся чы кі ла мет раў на за хад ад ар хі пе ла га Ка ба-Вер дэ і

пра цяг вае ру хац ца на за хад. Хут касць вет ру ўнут ры ўра га-

ну скла дае да 185 кі ла мет раў за га дзі ну, удак лад ніў NHC. 

У на ступ ныя дні ўра ган бу дзе пра соў вац ца ў на прам ку 
Пу эр та-Ры ка і Га і ці, якіх ён мо жа да сяг нуць да ся рэ дзі ны 
на ступ на га тыд ня.

Коль касць ах вяр су тык нен няў у М'ян ме 
пе ра вы сі ла 400 ча ла век

Коль касць ах вяр су тык нен няў па між ура да вы мі сі ла мі і 
прад стаў ні ка мі му суль ман скай эт ніч най мен шас ці на за ха-
дзе М'ян мы за ты дзень да сяг ну ла 402 ча ла век, па ве дам ляе 
Reuters са спа сыл кай на да ныя япон ска га агенц тва Kyodo. 
Ка ля 40 ты сяч му суль ман-ра хін джа ўцяк лі ў Банг ла дэш і 
на нейт раль ныя тэ ры то рыі. Дзя сят кі бе жан цаў за гі ну лі, у 
джунг лях га раць пад па ле ныя вёс кі. Як вя до ма, уз бро е ны 
кан флікт у пе ра важ на бу дый скай кра і не аб васт рыў ся 
25 жніў ня. Прад стаў ні кі «Ар міі вы ра та ван ня Ар кан ра хін джа» 
па ча лі ар га ні за ва ную ата ку на па лі цэй скія па сты і вай ско-
выя ба зы, ад рэ ага ваў шы та кім чы нам на пе ра сле да ван ні 
прад стаў ні коў эт ніч най мен шас ці.

У Со неч най сіс тэ ме з'я віц ца дру гое Сон ца
На ву коў цы мі сіі Gaіa вы зна-

чы лі тэр мі ны на ступ лен ня на 
Зям лі астэ ро ід на-ка мет на га 
ка лап су, ка лі ў гра ві та цый ныя 
ме жы Со неч най сіс тэ мы ўвой-
дзе аран жа вы кар лік Glіese 
710. Пра гэ та па ве дам ляе Еў ра пей скае кас міч нае агенц-
тва. Згод на з раз лі ка мі пры клад на праз 1,3 міль ё на га доў 
Glіese 710 апы нец ца на ад лег лас ці ка ля 16 ты сяч аст ра на-
міч ных адзі нак ад Сон ца. Гэ та пры вя дзе да гра ві та цый на га 
ад хі лен ня ар біт ня бес ных цел з воб ла ка Аор та, част ка з іх 
пач не міг ра ваць углыб Со неч най сіс тэ мы, дзе зна хо дзіц ца 
Зям ля.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

На вы со кім уз роў ні
Ад мі ніст ра цыя Прэ зі дэн та пра цяг вае на пла на вай 
асно ве ажыц цяў ляць вы яз ныя пры ёмы гра ма дзян у 
рэ гі ё нах. На на ступ ным тыд ні яны ад бу дуц ца ў Брэсц-
кай, Ві цеб скай і Гро дзен скай аб лас цях і Мін ску, па ве-
дам ляе БЕЛ ТА.

Так, га лоў ны са вет нік упраў лен ня пісь мо вых і элект рон-
 ных зва ро таў га лоў на га ўпраў лен ня па ра бо це са зва ро та-
мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
МЕ ЛЯШ КЕ ВІЧ Але на Аляк санд раў на пры ме гра ма дзян 5 ве-
рас ня ў Смар гон скім рай вы кан ка ме з 10.00 да 13.00.

6 ве рас ня па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Брэсц кай 
воб лас ці ГЕ РА СІ МАЎ Ва сіль Мі ка ла е віч пра вя дзе аса біс ты 
пры ём гра ма дзян у Вы со ка ўскім гар вы кан ка ме з 10.00 да 
13.00.

У гэ ты ж дзень па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па Гро-
дзен скай воб лас ці РАЎ НЕЙ КА Сяр гей Ва сі ле віч пры ме гра-
ма дзян у Зэ львен скім рай вы кан ка ме з 10.00 да 13.00.

Па моч нік Прэ зі дэн та — ін спек тар па г. Мін ску КАР ПЯК 
Ула дзі мір Ва лян ці на віч пра вя дзе пры ём гра ма дзян 6 ве рас ня 
з 13.00 да 16.00 у ад мі ніст ра цыі Мас коў ска га ра ё на Мін ска.

6 ве рас ня на чаль нік га лоў на га ідэа ла гіч на га ўпраў лен ня 
ІЛЬ Я СЕ ВІЧ Аляк сандр Іо сі фа віч пра вя дзе су мес ны пры ём 
гра ма дзян са стар шы нёй Брэсц ка га абл вы кан ка ма ЛІ САМ 
Ана то лем Ва сі ле ві чам у Ма ла рыц кім рай вы кан ка ме з 10.00 
да 13.00.

8 ве рас ня га лоў ны са вет нік упраў лен ня ідэа ло гіі і ін фар-
 ма цый най па лі ты кі га лоў на га ідэа ла гіч на га ўпраў лен ня 
МАР ЧАН КА На тал ля Мі хай лаў на пры ме гра ма дзян у Брас-
лаў скім рай вы кан ка ме з 10.00 да 13.00.

За пі сац ца на пры ём мож на па тэ ле фо нах ад дзе лаў па 
ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян ад па вед ных вы ка наў чых 
ка мі тэ таў і па тэ ле фо не ад мі ніст ра цыі Мас коў ска га ра ё на 
ста лі цы (200-63-96).


